

## Abonamente:

Pe un an	—	—	—	—	300 Lei
Pentru susținători	—	—	—	—	1500 "
Pentru instituții și autorități	—	—	—	—	2000 "

# GRANITA

## Constatări apolitice

Intrunirea național-liberală ținută Duminică în Chișineu, a avut darul să ne pună în contact direct cu masa poporului, contact care — la rândul său — ne-a prilejuit înregistrarea câtorva fenomene interesante.

În primul rând, întrunirea și felul cum s'a desfășurat, constituie pentru un criteriu îndeajuns de judicios, asupra stării de spirit a populației țării noastre.

Suntem — în primul rând — fericiți că putem încrusta aici, cu acest leu, spiritul monarhic adânc infiltrat în plugăria noastră.

Emoționante au fost pentru noi, nesfârșitele și însuflețitele ovații, adresate Aceluia, care conduce, deasupra tuturor partidelor politice, destinele țării Românești.

Suntem deasemeni fericiți că avem putința să subliniem evoluția politică din ce în ce mai temeinică a țării noastre, obișnuit până mai ieri — în tăcere, numai cu baliverne promisiunii seci și nerealizate.

Revelatorii au fost și uralele îndreptate cu atâtea căldură și nețărnam dragoste, partidului național-liberal și conducătorilor lui, cari au înțeles, un ceas mai de vreme, că faza promisiunilor și a demagogiei deșănțate trebuie prelungită, ci trebuie inaugurată epoca realizărilor în slujba folosului obștesc.

Iată câteva constatări, simple însă cu atât mai puternice cu cât ele au fost ocazionate de o manifestație care a avut drept factor principal plugăria.

Tot aici este locul să subliniem și neîncrederea mare și rezistența oamenilor conștiințioși, față de curentele extremiste de ambele nuanțe.

Cu educația cetățenească din ce în ce mai desăvârșită, suntem siguri și în viitor vom fi scutiți de acele frământări interne cari au ruinat alte țări, mult mai mari decât al nostru. (p. v.)

## Pe tărîmul economiei

Ultima etapă a refacerii țării, desfășurată în condițiuni cari ne îndreptătesc să avem toate speranțele într-o prosperitate generală și de viitor.

Redresarea financiară și economică a României, astăzi, putem pune cu certitudine, este în continuă îmbunătățire și realitate, tot să documenteze ori când că guvernul național-liberal, a reușit să salveze, în cele mai critice momente, finanțele și economia țării.

Intr'adevăr, care era situația țării, când a venit la cârmă, guvernul național-liberal?

Proprietățile rurale și urbane, stăteau înglodate în datorii ce nu se mai puteau achita, haosul economic și descurajarea generală stăteau în viața țării, funcționarii și penalșionarii neplătiți la timp protestau în intruniri publice, industriașii și comercianții nu-și puteau desfășura afacerile, iar economia publică, stătea în pragul morții ca un copac putred...

Politica energică, chibzuită și gospodărească, a celor din fruntea Statului, a schimbat însă complet situația generală.

Legea conversiunii, a salvat proprietățile rurale și urbane. Odată cu restabilirea creditului s'a început și activitatea publică a țării, iar finanțele publice au fost însăși salvate, plătindu-se arierate de miliarde. Creditul și autoritatea Statului înăuntrul și în afară, au fost astfel stabilite.

Astăzi echilibrul financiar și balanța comercială activă, învede-

rează o perspectivă favorabilă economiei naționale.

Lucrările Statului se urcă. Realizarea veniturilor se face într'un ritm necunoscut până acum, lupta dintre fise și contribuabili a încetat.

Această înviere economică se traduce și prin încetare șomajului muncitoresc, noi fabrici își deschid porțile, iar cele vechi lucrează din plin.

Pe de altă parte șomajul intelectual se află în descreștere, ca urmare a legiuirilor de protecție a muncii naționale.

Comercianții și piața beneficiază de un regim de schimburi cu streinătatea, alemlărilor, a căror funcționare s'a arătat eficace și avantajos.

Agricultorii, cari au la dispoziție noi instituții de credit, și-au văzut produsele valorificate, iar sub noua reformă a organizării și modernizării agriculturii, își vor îmbunătăți calitativ și cantitativ producția. În curând cerealele românești își vor redobândi pe piețele internaționale reputațiunea pe care o aveau odinioară.

Nu vorbim acum de progresele realizate pe alte tărâmuri.

Este desigur incurajator de a constata că toate aceste rezultate concrete au fost obținute în mai puțin de patru ani, și că redresarea economică și financiară a României este datorită acțiunii chibzuite și înțelepte a guvernului național-liberal presidat de d. Gh. Tătărescu.

## Ce știe, dar nu'nțelege d. Madgearu

Animalele sanguine, cum e țapul de pildă, când se văd încercuite sau hărțuite multă vreme până la extenuarea puterilor lor, au obiceiul de-a se înfuria în desnaude și de-a risipi în dreapta și'n stânga lovituri fără socotință cari fac pe adversarul lor să vadă că victoria îi este definitivă. Creaturile puternice, bine instruite de natură, luptă majestuos, fără gesturi nervoase și de prisos, dar fiecare lovitură însemnează câștig de teren.

Omul — sârman animal și el, dar care-și zice, pompos, „Coroana creaturilor” — suferă aceleași legi. Ba încă mulți oameni au asemănare în fapte, și'n fizionomie chiar, cu diferite animale. Mai ales în politică, unde, socotința în atitudine, impusă de civilizație, e adesea întrecută de pornirile instinctuale.

Am făcut aceste considerațiuni citind niște declarațiuni pe cari le-a făcut d. Madgearu la Constanța.

După dezastrul dela alegerile comunele din București și din întreaga țară, d. Madgearu găsește că e frumos să spună că guvernul a făcut rău că a făcut alegeri, deși știm cu toții cât de mult le-a cerut chiar partidul pe care-l apăra d. Madgearu.

Nă întrebăm dacă și după un rezultat favorabil mihalachiștilor, fostul ministru de finanțe, agricultură și industrie al național-tărăniștilor, ar fi fost de aceeași părere.

Dar să trecem mai departe. În discursul ăsală dela Constanța, d. Virgil Madgearu a spus că partidul mihalachișt e gata să ia asupra sa toate riscurile și răspunderile unei guvernări cu scopul de a înlătura anarhia pe care — a spus d. — „guvernul actual nu le-a putut înlătura”.

Întâi și'ntâi, întrebăm dacă e de ajuns ca cineva să și ia o răspundere pe-

### D. col. Beck la București

Azi, Joi la orele 5 după amiază d. col. Beck va sosi în Capitală pentru a întoarce vizita pe care i-a făcut-o ministrul nostru de Externe.

În întrevederile ce vor avea loc se vor lua în discuțiune amănunte de ordin practic cari decurg din pactul de alianță polono-român.

Printre altele se va aranja modalitatea ca Polonia să utilizeze căile noastre de comunicație pentru transportul mărfurilor spre Sud și Apus; precum și problema turismului.

Imediat după sosirea în Capitală d. Beck se va înscrie în registrele Palatului; apoi va primi vizita d-lui ministru Victor Antonescu. Seara, d. Victor Antonescu, va oferi un dineu intim, în cinstea oaspetelui, în saloanele sale particulare.

Vineri dimineața, ministrul Poloniei va avea o întrevedere cu d. Tătărescu, pe ședintele Consilului, iar la ora 12 va fi primit în audiență și reținut la dejun de Suveran Seara va avea loc un dineu de gală la ministerul de externe, urmat de o mare recepție.

truca aceasta să fie suficientă garanție că va reuși? Toate partidele se cred gata de a governa țara. Dat această nu-i un motiv să fie luate în serios și să li se incredințeze soarta a 20 milioane de oameni și a gospodăriei unui Stat.

Și-apoi e destul de comic să și asumăm o asemenea uriașă răspundere tocmai tu partid care ești hărțuit de atâtea neînțelegeri în interior, care ești împărțit în atâtea tabere și care ai dat decurând dovadă că nu recoltezi încredere din maselă poporului.

Toate acestea le știe d. Virgil Madgearu tot atât de bine ca și noi. Dar ce nu face și ce nu-i în stare să spună o mulțime de adevăruri după ciolan?..

P. S.

## Sportul românesc

*Intâmplare a făcut că la disputa de fotbal dintre România și Ungaria să fie prezent și semnatarul acestor rânduri. Nu mă pricep prea mult la sport și de aceea, înainte de începerea jocului, m'am lăsat influențat de comentariile din jurul meu cari condamnav, în unanimitate, soarta echipei românești „fiindcă... ungarul... așa și pe dincolo”.*

*După terminarea partidei aveam însă o convingere a mea: România n'a fost inferioară decât prin lipsa de insistență și de convingere. Cu puțin mai mult noroc și cu o doză mai mică de șansă de partea adversă, am fi putut câștiga jocul.*

*Faptul că o greșală — poate voită — a portarului și o lipsă de insistență a celor doi fundași în lupta de dezorinare și împiedicare de a marca, au făcut să se poartă înjurături și injurări odată mai mult, a fost de ajuns ca să ne taie tot avântul și întreaga încredere în puterile noastre.*

*De aceea și lupta cu echipa Cehoslovaciei a fost ținută cu pronosticuri de 4:1, 5:0 etc., în defăvurul nostru.*

*Și totuși, ați văzut? Nu numai că n'am fost bălăuți, dar chiar adversarii recunosc că am fi meritat o victorie.*

*Dece, dar, o atât de enervantă neîncredere în noi? Cu puțin mai multă convingere și cu o osteneală mai mare, din elementele pe cari le avem am putea face o echipă care să ne reprezinte frumos.*

*E adevărat că minorității din echipa de Duminică și tu dat silința să ne arate că tot cu ei e mai bine, dar noi nu-i credem. Să învățăm oamenii noștri să se utilizeze la maximum în cele nouăzeci de minute și nu vom avea să ne plângem de calitatea fotbalului românesc.*

*Nu este vorba însă numai despre aceasta. Știm, trebuie să știm că sportul este un admirabil mijloc de propagandă. Chiar dacă nu ne vom face apreciați prin el însuși, el poate deveni un mijloc de a atrage atențiunea asupra noastră. Și alăta ne este suficient. De aceea sportul nostru de toate categoriile trebuie altfel organizat, ca pe ceva care contează. Elementele avem. Trebuie doar căutate descoperite și șlefuite.*

*Pentru asta e nevoie de puțină voință și osteneală. Răsplata ar fi înaltă însă.*

D. Călin.

## Alte rezultate ale alegerilor din țară

### La Craiova

Craiova. Rezultatul alegerilor municipale: înscrși 10 089, voturi exprimate 6.187; Liberalii guvernamentali au obținut: 1849 voturi; național țărăniștii 1597, georgiștii 903, național creștinii 801, vaidiștii 718, argetoianștii 207.

Se vor repartiza 19 mandate liberalilor guvernamentali și 17 mandate național țărăniștilor.

### La Chișinău

Chișinău. La alegerile județene în jud. Lăpușna s'au obținut următoarele rezultate: dintre 27 790 votanți, liberalii au luat 9018 voturi, național țărăniștii 5483, Iunian 1545, național creștinii 8069, georgiștii 1259, anulate 510 voturi.

### In jud. Iași

Iași. La alegerile complementare în com. Fântânele s'au obținut următoarele

### Primăria Municipiului Arad.

## Publicațiune

Se aduce la cunoștința celor interesați, că Primăria municipiului Arad,

**în ziua de 8 Maiu 1937,  
ora 11 a. m.**

va ține în biroul Serviciului economic, camera Nr. 59, licitațiune publică cu oferte închise și sigilate, pentru întreținerea oroloagelor de turn pe durata anului bugetar 1937/1938, începând dela data aprobării rezultatului licitațiunii.

Licitațiunea se va ține în conformitate cu Art. 88—110 din Legea contabilității publice și normele de licitații în vigoare.

Ofertanții cari vor participa la licitațiune vor depune odată cu oferta, în plic a parte și o garanție provizorie de 5% din valoare prețului oferit în ofertă, în numerar ori efecte garantate de Stat, iar oferta se va putea face numai în baza caetului de sarcini, care poate fi văzut în camera Nr 59 a primăriei, în orele de serviciu.

Arad, la 17 Aprilie 1937.

Nr. 7.419/1937

## Realizări în județul Arad

In ședința consiliului județean d-1 Prefect Dr. IOAN GROZA a făcut următoarea dare de seamă asupra activității administrative a județului Arad.

(Urmare din numărul trecut)

### VII. Alte clădiri publice

1. Cazarma de jandarmi Arad. Clădire cumpărată și renovată: 7 birouri, 2 dormitoare, 1 spălătorie, 1 magazie de efecte, 1 bucătărie, 1 sală de masă, 1 atelier pt. croitorie și cizmărie, una închisoare, 1 grajd.

3 locuințe: 3 camere, 1 antreu, 1 bucătărie, 1 cameră de baie, 1 cameră de alimente. — 2 camere, 1 antreu, 1 bucătărie, 1 cameră de baie, 1 cameră de alimente. — 1 cameră, 1 bucătărie, 1 cameră de alimente, în valoare de Lei 1,100.000.

2. Cazarma de jandarmi Șebîș: Parter 1 birou pt. secție, 1 birou pt. post, 1 dormitor, 1 sală de studii, 1 bucătărie, 1 cameră pt. jandarmi, 1 închisoare, 1 spălătorie, 1 antreu, 1 baie. — Etaj 3 locuințe. 2 camere, 1 bucătărie, 1 cameră de alimente. — 1 cameră, 1 bucătărie, 1 cameră de alimente. — 1 ca-

rezultate: liberalii 287 voturi, național țărăniștii 65, național creștinii 48.

Liberalii au luat toate mandatele.

### La Deva:

Lista cetățenească toate partidele politice românești: 1384 voturi și Frontul plugarilor 329.

Lista cetățenească a luat toate mandatele.

### Primăria Comunei Wiesenheid

Nr. 335/1937.

## Publicațiune

Primăria Comunei Wiesenheid, va ține licitație cu tratare prin bună invoială, pe ziua de 18 Maiu 1937, pentru procurarea, furnizarea și darea în întreprindere a următoarelor:

La ora 8 pentru furnizarea registrelor, imprimatelor și rechizitelor de birou.

La ora 8½ pentru furnizarea materialului de iluminat.

La ora 9 pentru furnizarea, transportarea și tăierea lemnelor necesare Primăriei și Notarului.

La ora 9½, compactarea registrelor de stare civilă.

La ora 10 pentru furnizarea și repararea mobilierului.

La ora 10½ pentru furnizarea și repararea rechizitelor de pompierit.

La ora 11 pentru întreținerea și repararea edificiilor comunale.

La ora 11½ pentru întreținerea, furnizarea și transportul pietrișului pe drumurile comunale.

La ora 12 pentru construirea și întreținerea podurilor și șanțurilor

Condițiunile și caetele de sarcini se pot vedea la Primărie în orele oficioase.

Licitațiile rămase fără rezultat se vor repeta în ziua de 28 Maiu 1937 la aceleași ore.

Wiesenheid, la 14 Apr. 1937.

Primăria

## Realizări în plasa Chișineu- dela 1934 până în 1937

### 1. Arondarea hotarelor comunale

În urma reformei agrare precum și în urma stabilirii frontierei existente cu Ungaria care a tăiat enorme întinderi de pământ din hotarele comunelor de frontieră, s'au creiat unora din comunele plasei noastre situațiuni cu totul nedrepte iar locuitorilor acestor comune tot felul de neajunsuri. Astfel în hotarul unora din comune s'au impropriat parte din locuitorii acelor comune depe frontieră al căror hotar scăzuse mult prin delimitarea frontierei cu Ungaria. Acești locuitori plăteau dările lor aferente pământurilor cu care au fost impropriate și la comunele în hotarul în care li se dăduse loturile iar celelalte dări la comuna lor de domiciliu. Rezulta de aici un mare neajuns pentru locuitori cu obligațiuni de plată a dărilor și impozitelor comunale la două primării după cum rezulta pierderi și câștiguri nedrepte pentru comunele respective.

Situațiunea aceasta data de mai bine de 15 ani adică odată cu lucrările de impropriat și plângerile comunelor și locuitorilor au fost ascultate de noi și cu sprijinul Prefecturii am obținut rectificarea și arondarea hotarelor comunale punând capăt unei situațiuni cu adevărat nedrepte. S'au făcut astfel următoarele rectificări de hotare:

1. Dela comuna Socodor s'au deslipit 400 jugăre păsune aparținătoare comunei Șiclău și s'au alipit la aceasta. Tot dela comuna Socodor s'au defalcat 385 jugăre pământ arător aparținând impropriatilor din com. Pil alipindu-se la această comună.

2. Comuna Grăniceri prin rectificarea de hotar a primit dela com. Șiclău o întindere de 361 jug. cad.

3. Comuna Vânători a primit dela Mișca 825 jug. cad. pământ arător.

4. Comuna Vârșand a primit dela com. Zerind 950 jug. cad.

Toate aceste rectificări sunt independente și în prezent situațiunea hotarelor comunelor din plasa noastră nu mai poate provoca nici o nemulțumire

**Reduceri de impozite restante și ștergerea datoriilor comunale și urbariale**

Asupra gospodăriilor comunale asupra o greutate a restanțelor în impozi-

te și datorii la particulari care o piedecă a unei bune gospodării cea imposibilă o bună administrare municipală. Cunoșcându-se această ne și pornind dela convingerea că nici o bună chiverniseală gospodărească nu va putea fi întror câț prin curățirea greutății acelor datorii restante în impozite și datoriilor care sugruma finanțele comunale cu aprobarea guvernului nostru întotdeauna a nevoilor plugărești cu ajutorul Prefecturii au obținut măriile, locuitorii și asociațiile de ne din plasa următoarele ștergeri impozite restante:

### Către Stat:

Comuna Pil, 28.000, comunitatea 132.460, comuna Crișana: comuna Nădab 85.873, comuna Șintea-Mare 21.699, comuna Vârșand 19.000, comuna Vânători 13.113, comuna treni 6307, comuna Mișca 13.260, na Zerind 7441.

Totalul impozitele către Stat și șterse: 782.263 Lei.

**Ștergeri de impozite restante la**

### cietățile Urbariale:

Șepreuș 379.360, Grăniceri 10.000, Vânători 162.031, Adea 44.494, Șintea-Mare 409.601, Vârșand 60.000, Cinteiu 300.000, Mișca 231.761, Zerind 119.799.

Total 2.106.021.

**Ștergeri și scăderi la Cassa Centrală de Impropriat pentru arene**

Șepreuș 1.251.870, Vânători 300.000, Luntreni 206.013, Mișca 1.475.425, Șiclău 51.800, Vârșand 149.062, Zerind 735 605.

### Alte ștergeri și scăderi diverse

Com. Mișca restanțe întregire păsune Mișca, Zerind, Adea, Vânători și ferate Giula și față de coloniști Arad Lei 86.000.

Com. Adea: datorii la centrul Ocrotire Arad 16 000, idem datorii la centrul Șiclău 15.000, idem Spital 5237. Toate aceste plătite de județ total 36.237.

Com. Șintea-Mare; Datorii la centrul de Ocrotire Arad și la spitalul dețean plătite de județ 30.827.

(Continuare în pagina 3-a)

Buteni, km 2+800, în lungime totală de 60 m, pe șos. jud. Șebîș — Buteni, km. 2+823, în valoare de Lei 3,250 000.

2.) Construirea infrastructurii podului Nr. 1 din beton armat, cu 2 desch., în lungime totală de 52 m, pe șos. jud. Ineu — Șicula, km. 0+100, în valoare de Lei 2,805.000.

3. Construirea alor 25 buc. poduri noi din lemn cu diferite lungimi, pe diferite șosele județene, în valoare de Lei 5,850.000.

4. Idem 5 buc. din cărămidă, cu diferite lungimi, pe diferite șosele județene, în valoare de Lei 395 000.

5. Construirea podețelor tubulare din beton, 25 buc., cu diferite deschideri, pe diferite șosele județene în valoare de Lei 213 861.

### b) Reparate:

1. Repararea alor 95 buc. poduri din lemn, zidărie, podețe tubulare, pe diferite șosele județene, în valoare de Lei 1,634.806.

### IX. Drumuri

#### a) Noi construite:

1. Construirea podului Nr. 4 beton armat, cu 3 desch. de pe șos. Șebîș—

1. Construirea de drumuri noi din piatră brută și piatră spartă, pe diferite șosele județene, în lungime totală de 19+589 km., în valoare de Lei 3,215.000.

#### b) Reparate:

1. Repararea drumurilor prin șanțarea și cilindarea platformei șosele pe diferite șosele județene, în lungime totală de 185+600 km., în valoare de Lei 1,299.200.

2. Repararea drumurilor, prin împietrirea cu piatră spartă, pietriș ciuruit, pe diferite șosele județene, în lungime totală de 4378+580 km., în valoare de Lei 20,335 734.

Pentru construire și reparări de poduri și drumuri, județul a investit suma totală de Lei 38,998 644.

Am arătat în mod detaliat în raportul nostru din anul trecut ce importanță au pentru județul nostru podurile construite din punct de vedere economic și strategic, mai ales cele din beton armat, dela Ineu și Buteni. Vom depune și în viitor tot efortul nostru pentru ca drumurile județene să fie în parte reparate și bine întreținute, regiunile ce sunt despărțite prin râuri să fie legate prin poduri solide și circulabile. (V. a.)

# Duminea

## CORILE

Firea omenească e schimbăre și-și alege idolii și convinse după interesele personale după dispoziția sufletului, fără umpăni dreptatea judecății sale.

Cu o săptămână înaintea Paștevreești Iisus Hristos a intrat în Ierusalim. Multime mare de neni L-a așteptat slăvind-L ca adevăratul Fiu al lui Dumne-L, așternându-și vestmintele în ea Lui și întâmpinându-L cu nuri de finic și osanale nesfârșite.

A fost ziua apoteozării de către multime a activității dăscălești a trupătorului Dumnezeirii și a Sigeul entuziasmului

Oricare om a văzut manifesta-de atunci, a fost convins că Iisus Hristos a câștigat, prin blântețea-I nemărginită și înțelepciunea vătăturilor Lui, pe toți ce cari aclamau atât de entuziaști.

Cine și-ar fi putut inchipui că vor trece mai mult de șase zile năcând aceeaș multime care striga: „Osana! Fie binecuvântat cel ce vine în numele Domnului!“, striga din răspuțeri: „Răstigi-L!“?

Și totuși, așa a fost. Așa este

și acum și ne temen că așa va fi pururea.

Câți creștini nu se duc la biserică și sub vraje cuvântului preotului, sau sub influența icoanelor și-a lumii din jurul lor, slăvesc pe Dumnezeu, pentruca în fața unei cât dn neînsemnate ispite a trupului să se lepede de El și să-L răstignească prin faptele lor? Câți aleg între o satisfacție sufletească a facerii de bine și o mulțumire a trupului, pe cea dintâi?

Dar să luăm seama! Dacă slăvim, să nu ne renegăm pornirea sufletului. căci e mai bine să murim în păcat decât să vindem virtutea în schimbul păcatului.

Dionisie

### D. Dr. Gerota va fi judecat Sâmbătă de consiliul de război

București. Comisarul regal terminând instrucția în afacerea profesorului dr. Gerota a dat ordonanță definitivă de urmărire și procesul a fost fixat să se judece în ziua de 24 Aprilie, la consiliul de război al corpului II de armată din Capitală.

## Realizări în plasa Chișineu-Criș dela 1934 până în 1937

(Urmare din pagina 2-a)

Com. Colonia Crișana: Reducerea etului la clădirile cumpărate dela Stat cu 50%, adică cu lei 513.284 mai puțin Total general reduceri și scăderi dăruite Arii și impozite la toate comunele din lasă 7.739.733.

Reduceri de taxe la Sindicatul Crișului în valoare totală de Lei 13.800.000. Total general reduceri de impozite și datorii 21.539.733.

### Realizări de alt ordin

1. S-a construit în comuna Șepreș un dispensar în val. de 550.000.

2. S-a construit de asemenea în comuna Chișineu-Criș un dispensar cu suma de Lei 500.000.

3. În comuna Grăniceri s-a construit de Județ un pichet de Grăniceri cu adevărat mareț care cinstește la froniera de Vest ideea românismului, — cu contribuția județului de Lei 105.000.

4. În comuna Vârșand s'a clădit un local pentru plutonul de Grăniceri cu contribuția județului Lei 100.000. În aceeaș comună s-a construit o nouă sală de învățământ, plătindu-se de Județ o subvenție de Lei 50.000. iar pentru reparația podului peste Criș Lei 30.000.

5. În colonia Adea s'a construit o școală primară cu o capelă în valoare de Lei 271.418.

6. În pietruirea drumului Sinteamare — Țipar Lei 300.000.

7. Repararea drumului Chișineu Sinteamare Lei 100.000.

8. Construirea din nou a podului peste Criș la Dohangie în suma totală de Lei 443.380.

9. S'au început marele lucrări de îndiguirea Crișului Alb între Mișca-Chereș în valoare totală de Lei 20.000.000 din care sau executat lucrări în valoare de 1.200.000 Lei.

10. S'a acordat de către Județ subvenție pentru construcția bisericii din colonia Crișana suma de Lei 60.000. iar pentru o fântână arteziană în aceeaș comună Lei 20.000. la care a contribuit și comuna cu 10.000 Lei.

11. Reparațiuni la un nou local de școală în comuna Vânători în valoare de Lei 165.000 la care a contribuit și Județul Lei 50.000. În aceeaș comună au construit un pod plutitor peste Criș în suma totală de Lei 105.000 cu contribuția Județului de Lei 10.000.

12. În comuna Lutreni cu bani proprii s'a construit o fântână arteziană în valoare de Lei 115.000.

13. De către primăria Socodor s'a cumpărat un local nou de școală în valoare de Lei 129.000. la care s'au făcut reparațiuni de 60.000 Lei. În aceeaș comună pavarea străzii principale în valoare de Lei 300.000.

14. Reconstrucția și repararea bisericii din Mișca distruse de un incendiu cu contribuția Județului, a comunei, a Ministerului de Agricultură și de Culte în suma de Lei 150.000.

15. Primăria comunei Chișineu-Criș a cumpărat dela Stat cu suma de Lei 500.000, 5 imobile în valoare reală de 2.000.000 Lei cu condiții de plată în zece ani a 50.000 Lei anual fără interese, clădiri destinate de Primărie, locului grădinei de copii, dispensarului, locuinței judecătorului.

Total investiții 5.162.807.

### Valorificarea cerealelor

Prin cooperativele și centrale fixate de noi pentru valorificarea grâului și a nime prin centrele Chișineu-Criș, Socodor, Nădab, Vârșand s'a susținut prețul grâului prin cumpărări mari și astfel plugarii din plasă au avut satisfacțiunea de a primi echivalentul muncii lor.

# Activitatea Partidului Național-Liberal din Județul Arad

In dimineața de Duminică 18 Aprilie 1937, a sosit la Arad Dl. Profesor Dr. D. MANOLESCU, Președintele Organizației Partidului Național-Liberal, împreună cu Dl. S. Serbescu, deputat

La ora 10 și jumătate a avut loc în comuna Chișineu-Criș o mare întrunire publică în sala „Clubului Meseriașilor“ la care au luat parte câteva mii de locuitori, cei mai mulți din comuna plasei Chișineu Criș.

### Seria cuvântărilor

Intrunirea a fost deschisă în aclamațiunile mulțimei de Dl deputat Ștefan Popoviciu, șeful plășii care a salutat pe oaspeți și arătat numeroasele realizări împlinite în plasa Chișineu Criș, în cursul celor trei ani și jumătate de Guvernare al Partidului Național-Liberal. Dsa a enumerat toate împlinirile de ordin administrativ și gospodăresc arătând și sumele cheltuite în acest scop. A terminat cuvântarea arătând nevoile plășii care mai trebuiesc îndeplinite și cerând concursul conducerii Partidului pentru împlinirea lor.

Dl. deputat Dr. Romul Coțoiu, Primarul orașului Arad și secretarul general al organizației într'o entuziastă cuvântare analizează opera Partidului Național-Liberal din această etapă de guvernare. scoțind în relief împlinirile edificare din orașul Arad,

Dl deputat Adam Iancu, Președintele Camerei Agricole face o dare de seamă asupra realizărilor patronate de Cameră și împlinite în acest județ în domeniul agriculturii, creșterii vitelor și pomiculturii.

Stăteanu Pera Cupărescu, primarul comunei Șoimoș într'o frumoasă cuvântare arată trainica legătură care există între țărănime și Partidul Național-Liberal și elogiază opera acestui Partid pentru propășirea țărănimei.

Dl. Iosif Vulpe, Ajutor de Primar al Aradului examinează acțiunea partidelor extremiste, în special a celor de dreapta, arătând atenția țărănimei asupra pericolului ce prezintă acțiunea subversivă a unora din aceste partide, care sub masca unui fals naționalism și intronarea unor metode teroriste voiesc să se impună la conducerea Țării.

Dl. Dr. Ioan Groza, prefectul județului Arad, arată numeroasele împliniri ale administrației actuale în tot cuprinsul județului. Însistă asupra marelui număr de școli, biserici, dispensare, poduri care au fost construite sau refăcute în acești 3 ani și jumătate. Deasemenea arată bogata activitate desfășurată de actuala guvernare în toate domeniile.

Intr'o frumoasă cuvântare Dl deputat S. Șerbescu analizează ultimele legiuri, în special legea creditului agricol și a celui meșteșugăresc, arătând toate binefacerile ce vor decurge pentru micii agricultori și meseriași prin împlinirea acestor instituțiuni a căror necesitate are atât de mult simțită.

### Cuvântarea președintelui

Ultimul ia cuvântul Dl Profesor Dr. D. Manolescu, Președintele Organizației Partidului Național-Liberal, care după ce mulțumește locuitorilor ce au venit în număr atât de mare la întrunire și Dlui Prefect al Județului și șef al sectorului Dlui Deputat Ștefan Popoviciu, pentru frumoasele împliniri din județul

Arad și plasa Chișineu-Criș, examinează opera Partidului Național-Liberal, efectuată în cursul acestei guvernări.

Insistă mai ales asupra rezultatelor obținute prin legea conversiunii, măsurile luate pentru a asigura un preț bun cerealelor și vitelor, echilibrarea bugetului, ceace a permis plata la zi a salariaților și dispariția restanțelor și în fine marea acțiune întreprinsă pentru înarmarea Țării, acțiune condusă personal de Dl primministru G. Tătărescu.

In privința viitorului Dsa arată că la expirarea celor 4 ani de guvernare, încrederea Majestății Sale REGELUI și încrederea poporului exprimată prin noui alegeri ar putea da mandat Partidului Național-Liberal pentru o nouă guvernare.

Termină atrăgând atențiunea auditorului asupra situațiunii celorlalte partide politice și în special a partidelor de dreapta din cari unele printr'o propagandă anarhică își recrutează partizani din tineretul fără experiență sau fugarii celorlalte partide și recomandă locuitorilor să-și amână strânși uniți în jurul drapelului Partidului Național-Liberal, căruia îi datorează toate bogatele împliniri și buna stare din ultimii ani.

Dl Deputat Ștefan Popoviciu încheie întrunirea mulțumind călduros vorbitorilor.

### Constătuirea

La ora 12 și jumătate a avut loc o întrunire a șefilor de sectoare din plășile Chișineu-Criș, Hălmașiu, Ineu, Șiria, Târnova sub prezidenția Dlui profesor Dr. D. Manolescu Președintele Organizației.

Dsa a arătat scopul acestei întruniri care este stabilirea normelor de acțiune în fiecare sector.

A indicat câteva principii pe care se va baza activitatea șefilor de sectoare, cerând acestora ca să fie cât mai des în contact cu populațiunea din sectorul respectiv și să ia notă de necesitățile locale activând pentru rezolvarea lor. La viitoarea întrunirea care va avea loc în cursul lunii Iunie a. c. fiecare șef de sector va prezenta un raport asupra situațiunii politice locale împreună cu propuneri de ameliorare. Nouii șefi de sectoare care au fost desemnați prin reorganizare vor fi instalați în sectoarele lor de delegațiune prezidată de Secretarul general al Partidului.

În urmă a avut loc în comuna Chișideu-Criș ședința delegațiunii permanente a Partidului care s'a ocupat cu chestiuni de reorganizare, a aprobat noi cereri de înscriere în Partid și a soluționat diferitele chestiuni ce figurau în ordinea de zi.

La ora 15 a avut loc o masă comună la care au luat parte șefii de sectoare și membrii delegațiunii permanente după care Dl profesor Dr. D. Manolescu împreună cu fruntașii Partidului au plecat la Arad.

### Mari nemulțumiri la național-țărâniști

București. În urma interzicerii, de către d. Ion Mihalache, o întruniri comitetului executiv al tieretului național-țărânist din Capitală d. Ilarie Dobridor conducător acestui tineret a demisionat din partid.

Sunt iminense alte demisii.

## Fierbe Cazanul Satanei

### Scandalul Dr. Lupu — Tineretul părăsește partidul național-tărănesc

Alegerile comunale dela București deși erau pivotul prezumptiv al viitoare atitudinii a partidului național-tărănesc, n'au făcut altceva decât să dovedească și celor mai optimiști partizani, că... nu tot ce zboară se mănâncă.

Doctorul N. Lupu — acest titirez al falsei noastre democrații — cot la cot cu Grigută Filipescu și cu socialistul Titel Petrescu luptând pe aceeași listă național-tărănistă, au înregistrat cel mai rușinos eșec din cariera politică.

Doctorul Lupu, nici măcar n'a reușit să pătrundă în consiliul comunal! Și el candidase în sectorul de verde, a cărui populație este formată în majoritate zdrobitoare, din muncitori, comuniști sau socialiști, în orice caz însă aderenti ai frontului popular, proaspătă achiziție politică a Lupului demagog.

#### Surprize

Nemulțumit și amărât, „doctorul” face declarații impregnate cu otrava insuccesului:

— Eu nu am crezut niciodată că față de acțiunea de trei decenii și de aportul pe care l-am adus pentru reînvierea și reînvierea partidului, se vor găsi așa ziși partizani cari să saboteze, în special, alegerea mea.

— Se prea poate ca în special, alegerea doctorului să fie sabotată, dar acest sabotaj își are tălcul lui.

Căci, iată nemulțumirile tineretului național-tărănesc:

— Conducătorii tineretului au protestat energic împotriva faptului că întrunirile pentru alegerile din Capitală s'au transformat în adunări comuniste.

Subliniem aci faptul de-o covârșitoare importanță pentru clarificarea ideologiei doctorului Lupu care a condus efectiv propaganda național-tărănească pentru alegeri:

Intrunirile s'au transformat în adunări comuniste.

Această remarcă este cu atât mai semnificativă cu cât ea aparține d-lui Ilarie Dobridor, președintele tineretului național-tărănesc din Capitală.

Acest tineret, urma să țină o altă întrunire, în cadrul căreia s'at fi cerut excluderea doctorului Lupu.

Di Mihalache, a interzis însă întrunirea, fapt care a determinat demisia dlui Ilarie Dobridor, din toate demnitățile ce le avea în partid președinte al tineretului din Capitală și prim-redactor al oficiosului „Dreptatea”.

Cu d. Ilarie Dobridor, s'a solidarizat întreg tineretul din Capitală, așa că d. Mihalache se află între ciocan și nicovală: nedând satisfacție d-lui Dobridor și tineretului, înseamnă că se solidarizează cu comunismul doctorului Lupu. Rămânerea acestuia în partid, determină plecarea în bloc a tineretului, care înțelege să rămână pe lângă ideologia cu amprente naționaliste, formulată de d. Ion Mihalache, în vară, la Câmpulung.

#### Celelalte alegeri

În mai multe părți ale țării s'au ținut fie alegeri județene, fie comunale.

Constatarea care se desprinde din rezultatele publicate, este că partidul național-liberal este pe aceleași poziții din 1934 — deci cu toată guvernarea celor patru ani nu și-a uzat popularitatea, ci mai mult, în unele locuri și-a consolidat-o — pe când partidul-tărănesc pierde un însemnat număr de voturi, fie în favorul liberalilor, fie în fel al grupărilor moderate de dreapta.

Este, de altfel, logic ca țara întreagă să aprecieze așa cum se cuvine uriașele realizări ale guvernului actual.

... În orice caz re alegerea dlui Mihalache în funcția de președinte al partidului, nu s'a făcut nici decum sub auspicii fericite.

Gheorghe Voicu

## Reglementarea cartelurilor și protecția muncii române

### Menținerea ordinii

Membrii guvernului s'au întrunit Luni după amiază într'un consiliu de ministri sub președinția d-lui prim-ministru Gh. Tătărescu.

Consiliul a luat în discuție proiectele de decrete-legi pentru reglementarea conținutului cartelurilor, precum și decretul privitor la protecția muncii românești.

Textele ambelor decrete au fost discutate pe larg, făcându-se unele modificări de redactare.

Între acestea s'a stabilit înăsprirea măsurilor împotriva acelor instituții, cari nu vor respecta dispozițiile decretului-legi.

Se prevede astfel, retragerea tagiilor pe cari le conferă legea pentru încurajarea industriei naționale, și interzicerea firmelor cari conțin prevederile legii, de a mai beneficia permisele de import și de cotele date la contingentare.

Decretele-legi urmează să fie astăzi aprobării M. S. Regelui.

Consiliul a mai luat în discuție chestiunile de menținerea ordinii și blemele fiduciate de unele manifestații litice, ce tind a crea o situație de echilibru între acțiunea unor grupări politice și a unor fruntași din alte partide

## Acțiunea de românizarea a meseriilor

Fondul industrial, destinat înzestrării meseriașilor români cu mașini și scule, a fost trecut prin nouă lege a „Creditului meșteșugăresc” asupra acestei instituții și s'au luat toate măsurile cu utilizarea lui să se facă în spiritul legii.

Mașinile vor fi procurate și date

spre folosința meseriașilor români timp de 10 ani, după care termenul vor rămâne în deplină proprietate a meseriașilor. Unele se dau în aceluși timp pe timp de 5 ani. În ambele cazuri meseriașul va plăti anual o cotă de 1 la sută din valoarea mașinilor sau nelteilor.

## Săptămâna

### Adunarea generală a Uniunii Meseriașilor și Industriștilor

După o muncă asiduă de 4 ani în interesul micilor meșteșugari și industriști comitetul ales de Uniunea meseriașilor și industriștilor din Arad a convocat pentru Duminică 18 crt. adunarea generală spre a face darea de seamă asupra activității sale și spre a-și depune mandatul.

Di Ștefan Coroban, președintele comitetului, face o succintă expunere a înfăptuirilor mai însemnate, după care urmează raportul detaliat al secretarului asupra activității anului trecut.

În raportul său casierul arată că bugetul anului expirat s'a soldat cu un mic excedent, căci la încasări de 15 570 lei s'au cheltuit numai 15.521 lei.

După raportul cenzorilor despre verificarea gestiunii anului trecut, care a fost primit, adunarea generală dând cuvenita descărcare, se procedează, apoi, la alegerea noului comitet.

Domnul Concek ia cuvântul și propune adunării generale, că întrucât ac

### Adunarea generală a baroului avocaților din județul Arad

Arad. Baroul avocaților din județul nostru și-a ținut adunarea generală anuală sub președinția dlui dr. Silviu Moldovan, decanul local, asistat de dnii dr. Gheorghe Sărbu, Emil Micloși și dr. Aurel Grozda, membrii în consiliu, dr. Cornel Luțai, casier și dr. Octavian Lupaș, secretar.

### Falsificatorii de bani au fost arestați

În onorul Ardealului, a fost arestată o bandă de falsificatori de bani, cari au inundat țara cu monede de 100 lei false și mai apoi cu monede de lei 250.

Totalul banilor falsi puși în circulație se ridică la 150 milioane.

Toți falsificatorii sunt minoritari. Ei au fost înaintați Parchetului.

## Importantele declarațiuni

ale dlui Sassu, ministrul Justiției

BUCUREȘTI. — În legătură cu evenimentele la ordinea zilei d. Sassu, ministrul justiției a făcut următoarele declarații presel:

„Ordinea se menține în chip desăvârșit și instanțele judecătorești au dat tot concursul pentru păstrarea legalității în întreaga țară, aplicând legea în litera ei. Nici o carență n'a fost semnalată. În această privință guvernul este hotărât de a avea această grijă și de a aplica sancțiuni infractorilor, ducând totul până la capăt.

Menținerea ordinii publice este cea dintâi datorie a guvernului, iar partidul

liberal are obligația morală de a păzi ordinea și liniștea țării în orice timpuri. În aceste vederi, adaug asigurarea că vor fi păzite cu energie și hotărâre convingere instituțiile democratice și regimul parlamentar, pe care acest partid le-a pus la baza statului român. Pe vremuri de trăznete și furtună nimeni nu adună, deci ordinea este pentru guvern un imperativ. Suntem holărați a reprima orice turburare, de natură să provoace neliniște, fie ea oricât de neînsemnată, căci focul mic, atârță focul mare. A guvernă înseamnă a preveni și a întări liniștea țării.”

## Presă engleză despre M. S. Regele

LONDRA. „News-Chronicle” publică în loc de frunte darea de seamă a audienței pe care trimisul său, d. A. G. Cummings a avut-o la M. S. Regele Carol II.

D. Cummings relatează că M. S. Regele l-a primit și a discutat cu dsa mai mult de o jumătate oră toate problemele politice ale Europei și rolul României. Dsa descrie pe Suveran ca o imagine de sănătate fizică, iutându-l concepția despre un Rege modern, căre lucrează fără preget, la curent cu toate aspectele activității ministerelor, desfășurând o muncă neobosită, dela orele 9

dimineața, aproape continuu, toată ziua și adesea până noaptea târziu.

D. Cummings scrie în concluzie: M. S. Regele Carol ține în mâinile Sale destinele României. Autoritatea Sa clădită în cursul anilor printr'o neobosită muncă este unanim recunoscută.

De când am sosit în România, acum câteva zile, am vorbit cu reprezentanții tuturor partidelor și claselor sociale. Toți mi-au spus același lucru, că domnia M. S. Regelui Carol a înălțurat primejdiile unui haos politic, a stabilizat pulsul vieții naționale și că orice alterare a acestui regim este de neconceput.

### Dela Corporația Comercianților

Tot Duminică dimineața s'a ținut ședința adunării generale a corporației comercianților din Arad.

După citirea raportului președintelui despre activitatea desfășurată, și după discutarea și aprobarea bugetului exercițiului 1937-38 s'a trecut la alegerea noului comitet.

Cum adunarea generală și-a mărfest în unanimitate deplină încredințându-l în vechea conducere, au fost realesi Alexandru Coman președinte, și vechele comitet în întregime.

### Constătuirea foștilor miniștri

După cum se știe, pentru azi, 18 Aprilie a fost convocată la o constătuire foștii miniștri, de către d. mareșal Averescu.

Partidele liberal și național-tărănesc n'au participat. Deasemeni nici d. Iorga și Vaida.

D-nii G. G. Mironescu, Iunian și Argetoianu sunt plecați din Capitală.

Au fost prezenți la constătuire și mai foștii miniștri averescani, georg și cei neînregistrați în partide.

D. mareșal Averescu a arătat scorb întruintririi. Prezidează d. Meissner f. ministru.

La ora când itcheiem gazeta, desaterile continuă.